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ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА
Актуальность проекта: Введение ФГОС ДО привело к изменению подходов в построении содержания образования и обеспечению детской активности в условиях дошкольной образовательной организации. ФГОС дошкольного образования создаёт условия для подвижных, вариативных взаимоотношений между взрослым и ребенком дошкольного возраста, характер развития которых детерминирован в большей степени самим ребенком, его субъектной позицией [5].
Вследствие этого возникает необходимость в развитии у дошкольника значимых характеристик, способностей личности как субъекта деятельности, а именно самостоятельность в построении и преобразовании собственной жизнедеятельности, потребность быть ее подлинным субъектом, умение прогнозировать и конструировать, включаться  в различные виды деятельности и формы общения с другими людьми.
В современном мире дети живут и развиваются в новых социокультурных условиях. Чрезвычайная занятость родителей, разрыв поколений, отсутствие «дворовой» социализации, изолированность ребёнка в семье, кризис нравственности и бездуховности и другие тенденции негативно отражаются на социализации современных детей. [1]. Всё вышеперечисленное проявляется, прежде всего, в доминировании материальных ценностей над духовными и формировании потребительского отношения к окружающим, и приводит к искажению представлений детей о таких добродетелях: как доброта, отзывчивость, милосердие, великодушие, справедливость. В обществе отмечается общий рост социальной напряженности и агрессии, отражающийся на детях и проявляющийся в детской агрессивности и враждебности. Искажения нравственного сознания, эмоциональная, волевая, душевная и духовная незрелость прослеживаются сегодня у детей дошкольного возраста. 

Современное общество заинтересовано в воспитании высокоразвитой неповторимой личности, умеющей уважать мнение других людей, приходить на помощь, сочувствовать и сопереживать другим людям. Доброта и отзывчивость – это самые нужные качества, которые необходимо заложить в раннем возрасте. Эффективная социализация является одним из главных условий жизни ребенка в обществе в целом и личностной готовности ребёнка к школе, в частности.
На базе нашего МБДОУ реализуются технологии эффективной социализации Н.П. Гришаевой одной из которой является технология - «Дети - волонтеры».
Волонтёрство - синоним слова «доброволец». У детей формируется активная жизненная позиция, умение ориентировать в социуме, жить среди людей и по возможности помогать им. Это бесплатная помощь, в результате своего труда ребенок получает не материальную плату, а «плату» в виде внутреннего удовлетворения, главной целью которого, является воспитание духовно-нравственной личности с активной жизненной позицией и творческим потенциалом, способной к самосовершенствованию, гармоничному взаимодействию с другими людьми. Таким образом, волонтёрское движение в нашем детском саду направлено на развитие нравственных качеств ребенка в образовательной среде, способствующее формированию у детей адекватной самооценки; навыков общения и социальной гибкости к меняющимся внешним социальным условиям, помощь таким социальным категориям граждан как: престарелые, люди с ограниченными возможностями (инвалиды);
Цель проекта: формирование у детей навыков взаимной мотивации на совершение добрых поступков, добрых дел во благо других людей, посредством включения их в волонтёрскую деятельность.
Задачи:

Образовательные:

· способствовать нравственному и коммуникативному развитию дошкольников путем формирования таких качеств характера как, отзывчивость, доброжелательность, сопереживание; умения оценить поступки героев, понять, как нужно себя вести в той или иной ситуации;

· познакомить детей с понятиями «волонтёр», «волонтёрская деятельность», «прощение», «искренность», «милосердие»; продолжать знакомить детей с произведениями устного народного творчества о доброте, дружбе (пословицами и поговорками) и скрытой в них смысловой окраской

Развивающие:

· развивать умение анализировать проблемные ситуации, возникающие при общении, делать выводы и накапливать социальный опыт;

· развивать внимание, память, мышление, наблюдательность, познавательный интерес;

Воспитательные:

· поощрять проявление добрых поступков, несущих позитивное настроение окружающим; 
· способствовать сплочению коллектива, воспитывать гуманное, эмоционально-положительное, бережное отношение к себе, и к окружающим людям, ко всему окружающему миру ребенка; 
· мотивировать детей на совершение добрых дел во благо других людей; прививать основы нравственного поведения в социуме.


Ожидаемые результаты:
В процессе реализации проекта, охват участников проекта составляет более 70 человек. Реализуются и освещаются мероприятия, мастер-классы, акции в социальных сетях и на сайте ДОУ. У детей проявляется активность, любознательность, интерес, инициатива, самостоятельность. Происходит сплочение детского коллектива, дети умеют продуктивно общаться, находят выход из любой сложившейся ситуации, обращаются за помощью к взрослым и сверстникам, помогают товарищам и окружающим. Формируются нравственные чувства, развиваются способности помогать и сочувствовать. Дети осваивают умение рефлексировать собственные действия, действия партнёра и полученный опыт, а также результаты своей и совместной деятельности. 
В ходе реализации мероприятий проекта «Дарю добро» у 60% воспитанников, принимавших участие, сформированы навыки взаимной мотивации на совершение добрых поступков, добрых дел во благо других людей, посредством включения их в волонтёрскую деятельность.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В РАМКАХ ПРОЕКТА

Целесообразно перед реализацией проекта, ознакомить детей с основными понятиями «Волонтёр», «Волонтёрская деятельность», о добрых поступках и полезных делах и т.д. Педагоги применяют методы и приёмы наглядного (показ, пример, помощь), словесного ( объяснение, убеждение, игры беседы и т.д) и практического (самостоятельное и совместное моделирование, изготовление) обучения. 
По мере приобретения необходимого опыта, дети всё чаще с активностью принимаются за новое дело. Взаимодействуют друг с другом, привлекают родителей, объединяются парами или даже группами, чтобы совместно принять решение и реализовать идею. Внедрён метод самоконтроля и самооценки деятельности и поведения детей. Взаимодействие с педагогами и родителями происходит в рамках анкетирования «Легко ли поделиться добротой». Проведены консультации по темам: «Как развивать творческие способности у детей», «Добрые поступки и полезные дела волонтеров», «Как говорить с детьми о благотворительности». Организованны места для реализации проекта (лестничные холлы коридоров).
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Для достижения поставленных целей и задач в рамках проекта запланирован комплекс тематических занятий для детей дошкольного возраста по образовательным областям.
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Ресурсы проекта: педагогический коллектив СП МБДОУ, привлечённые социальные партнёры: Красноярский волонтёрский центр «Доброе дело», Парк флоры и фауны «Роев ручей».

Материально-технические ресурсы: помещения СП МБДОУ для организации и проведения образовательной, творческой деятельности, организации акций, мастер-классов, выставок и т.д.

Методические ресурсы: методические инструкции, сценарные планы образовательных занятий, мероприятий, событий, акций.

ПЛАН РАБОТЫ ПО ПРОЕКТУ

Участники проекта: Руководитель структурного подразделения Щипунова О.В., старший воспитатель СП МБДОУ Булукова И.И., музыкальный руководитель СП МБДОУ Шустова И.А., воспитатель Шелухина А.С., воспитанники (4-7 лет), педагоги, родители (законные представители) воспитанников, социальные партнёры проекта: Красноярский волонтёрский центр «Доброе дело», Парк флоры и фауны «Роев ручей».

Сроки реализации проекта: 

01.09.2021-01.06.2022

Продолжительность проекта: 9 месяцев

Этапы реализации проекта:

1 этап – Подготовительный

Сентябрь-Октябрь 2021 года

2 этап – Основной

Октябрь 2021 года – июнь 2022года

3 этап – Рефлексивный

Июнь 2022 года

План – график проекта:

	№
	Этапы
	Сроки
	Цель
	Участники

	1. 
	Подготовительный этап
	01Сентября – 01 октября
2021 
	Привлечение как можно большего количества участников: Обозначение и описание темы проекта, выбор реализации проекта путём голосования, размещение в сети Instagram, родительском чате WhatsApp – тематики и идеи проекта, необходимости участия, а также сбора кормов для животных, игрушек, пособий, одежды, канцелярии и т.д. постановка проблемы, поставленных задач, предварительная работа с детьми, примерное планирование мероприятий по проекту, план мероприятий с родителями, привлечение социальных партнёров, создание условий для волонтерского движения в СП МБДОУ
	Педагоги,

дети,

родители
социальные партнёры

	2. 
	Основной этап
	Октябрь 2021года -июнь 2022 года
	Корректировка плана мероприятий и работы волонтёрского клуба «Дарю добро»
Реализация мероприятий проекта (знакомство детей с волонтёрскими движениями, проведение комплекса мероприятий по образовательным областям в рамках проекта), проведение мастер-классов по изготовлению Эко-кормушки, и размещение в парках города, участках групп. и т.д. Беседы, акции, совместная трудовая деятельность вместе с родителями, организация и проведение благотворительных акций: помощи бездомным животным, детям детских домов, малообеспеченным семьям.
	Педагоги,

дети,

родители
социальные партнёры

	3. 
	Рефлексивный 
	Июнь 2022 года

	Оценка практической значимости; 

Обобщение результатов работы;
Анализ эффективности взаимодействия;
Презентация и распространение опыта работы;
	Педагоги,

дети,

родители
социальные партнёры

эксперты


ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА
В ходе реализации проекта, анализируя проведенные мероприятия, следует отметить: повышенный интерес, желание участвовать у 80% участников проекта, рост познавательной активности, любознательности, стремления к самостоятельному познанию и размышлению; разнообразия в творческой активности детей.

За первые месяцы реализации проекта, ребята стали более внимательными. Дарили тёплые улыбки, употребляли в разговорах: спасибо, пожалуйста; я тебе помогу, не переживай; извините. Если из ребят кто-то не мог справиться с заданием на занятии, обязательно находился тот, кто помогал. Собираясь на прогулку, дети помогали друг другу: застегнуть пуговицу или завязать шарфик. Повысилась способность договариваться, оказывать поддержку. Таким образом, педагоги СП МБДОУ начали формировать элементы эмпатии у воспитанников.
В ходе проекта и работе с ребятами создано дерево добрых дел; книга «Добрые истории из жизни группы «Почемучки»; оформлен цветок добра. Совместно с родителями и воспитанниками групп детского сада приняли участие в социальных акциях, начатых группой «Почемучки»: 

· Эко-кормушки для птиц, изготовленные в совместном творчестве с родителями, размещены на деревьях участков детского сада, парка отдыха Татышев, парка Горького. 
· Благотворительная акция «Хвостики» - по сбору кормов для животных, направленные в дар Котокафе «Кис-Кис», а также Красноярской региональной общественной организацией помощи бездомным животным "Хвостики".
· «Помоги начать играть и подари игрушку другу» - сбор игрушек, одежды, канцтоваров и т.д., переданные в социальный центр «Надежда» нуждающимся малообеспеченным и многодетным семьям.

Подводя итог, мы с уверенностью можем сказать, что участие в данном проекте не только объединяет коллектив детей, педагогов и родителей. Способствует позитивной социализации дошкольника, через активную деятельность, где дети выступают инициаторами и организаторами позитивных изменений в дошкольном учреждении и ближайшем социальном окружении.
РАСПРОСТРАНЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРОЕКТА

Проект «Дарю добро» будет представлен общественности в течении 2021-2022 учебного года.
· С результатами работы по проекту можно ознакомиться в социальной сети Instagram https://instagram.com/dou204_krsk?utm_medium=copy_link, сайте МБДОУ https://www.dou204.ru/luchshiy-pedagogicheskiy-proekt/  
· Предоставить опыт реализации проекта в рамках «Фестиваля успешных практик», РМО педагогов ДОУ. 

· Совместно с педагогами МБДОУ во взаимодействии с другими городами разработать образовательные проекты и организовать общение по обмену опытом.
УСТОЙЧИВОСТЬ ПРОЕКТА
	Возможные риски
	Способы коррекции

	Пассивность участия родителей и детей
	вариативность выбора участия 

разработка альтернативных форм взаимодействия (дистанционный формат)

	Снижение мотивации из-за карантинных мер (covid-19)
	повышение мотивации через личный пример и успешность детей; соблюдение противовирусных мер.


БЮДЖЕТ ПРОЕКТА
Не предусмотрен.
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