Рисуем с помощью соли
Все книжки перечитаны, любимые игрушки скучают в углу, а пластилин и карандаши приелись? У нас есть идея, чем можно увлечь маленького непоседу. Предлагаем вам порисовать на том, что у вас оказалось под рукой. У нас – это соль. Также вместо соли можно использовать манную крупу. Одну часть соли мы покрасили пищевым красителем. Итак, нам понадобится соль (манка), любая емкость с плоским дном (мы взяли коробку из-под конфет) и можно заранее (для разминки) нарисовать вот такие вот карточки, как на фотографиях. 
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Сначала рассмотрите с ребенком, что нарисовано на карточках, назовите каждую фигуру. Предложите малышу подумать и назвать, какие предметы он встречал у вас дома, на улице, в детском саду или в гостях таких же форм, что и на картинках. Например, круглое может быть солнышко, мяч, крышка от кастрюли или колесо от любимой машинки. Прежде, чем приступить к рисованию фигуры на соли, пусть ребенок обведет ее пальчиком. 
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После того как все фигуры нарисованы, вы можете предложить ребенку упражнения для гармоничного развития межполушарных связей. Например, нарисовать сердечко или цветочек одновременно двумя руками. 
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Вот такая вот простая и интересная игра, поможет вам провести время весело и с пользой. 
